

ONDATRA PIŽMOVÁ (*Ondatra zibethica*)

Taxonomie

Říše: živočichové (*Animalia*)

Kmen: strunatci (*Chordata*)

Třída: savci (*Mammalia*)

Řád: hlodavci (*Rodentia*)

Čeleď: myšovití (*Muridae*)

Rod: ondatra (*Ondatra*)



V ČR druh **NEPŮVODNÍ**

Stupeň ohrožení

- dle IUCN: celosvětově **málo dotčený druh** (Least Concern - LC)
 - současný populační trend v ČR: klesající

Ohrožující faktory

Počty ondatry pižmové jsou na celém světě regulovány člověkem, jedním z důvodů je možný přenos infekčních onemocnění. Jsou loveny pro kožešinu, ubývají místa vhodná pro jejich přežívání (především kvůli úpravě břehů vodních toků).

Legislativa

- dle Zákona č. 449/2001 Sb., o myslivosti, se jedná o druh, který **je možné obhospodařovat lovem**
- dle Vyhlášky č. 245/2002 Sb., o době lovu jednotlivých druhů zvěře a o bližších podmínkách provádění lovu je možné ondatru pižmovou lovit od 1. listopadu do konce února

Popis

Ondatra pižmová je vodní hlodavec, dosahující hmotností 1 až 1,6 kg. Nápadný je ze stran zploštělý, lysý a drobnými šupinkami pokrytý ocas, který je jen o málo kratší než tělo. Při plavání plní funkci kormidla. Pohyb ve vodě ondatře usnadňují i tuhé brvy na zadních chodidlech, plovací blány mezi prsty však nemá. Základní zbarvení je hnědé až šedohnědé, břicho má světlejší žlutohnědý až šedohnědý odstín. Samci mají u řitního otvoru velké pachové žlázy, jejich sekret výrazně zapáchá. Samice mají 5 párů mléčných bradavek.

Rozšíření

Původem výskytu je Severní Amerika, od Aljašky po Mexický záliv. Na počátku 20. století byla ondatra dovezena člověkem do Čech a vypuštěna v oblasti Dobříše. Velmi rychle se rozšířila nejen po celé ČR, ale i jinde v Evropě. Dnes se nevyskytuje pouze ve Skandinávii, na britských ostrovech a na jihu kontinentu. Ondatra se spolu s nutrií stala běžnou součástí našich mokřadních systémů.

Biotop

Vodní živočich obývající břehy vodních toků, jezer i rybníků, s dostatkem porostu. Nevyskytuje se v horských oblastech.

Ekologie

V březích si hloubí nory, kde vyvádí až čtyřikrát ročně kolem 5 až 14 mlád'at, březí je samice 3 týdny. Dokáže si podobně jako bobr evropský stavět tzv. hrady, nakupený rostlinný materiál, s vchodem pod hladinou. Velmi dobře plave a obratně se potápí pod vodní hladinu, kde pátrá po potravě především v brzkých ranních a večerních hodinách.

Potrava

Malé ryby, vodní rostliny nebo měkkýši, přijímá i malé množství ovoce nebo zeleniny a ořechy.